



中共中央政治局召开会议 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月25日电 中共中央政治局12月25日召开会议,听取中央纪委国家监委工作汇报,研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,2025年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持续推进党风廉政建设和反腐败斗争,聚焦“两个维护”强化政治监

督,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,保持反腐败高压态势,深入推进风腐同查同治,坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,完成对省区市巡视全覆盖,推动完善党和国家监督体系,深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

会议强调,2026年,各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以更高标准、更实举措推进全面从

本报北京12月25日电(记者闫晶晶)为深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,贯彻落实习近平法治思想,推动劳动法律法规贯彻落实,中华全国总工会、最高人民法院、最高人民检察院今天召开新闻发布会,联合发布10件劳动法律监督“一函两书”典型案例,以充分发挥典型案例的引领示范作用,强化工会劳动法律监督与司法审判、检察监督协作机制。其中多件典型案例涉及检察职能,展现了“四大检察”协同工会督促新业态企业规范劳动用

工,落实职工劳动安全卫生、超龄劳动者工伤保险权益等的履职实践。

“一函两书”是指工会为提醒用人单位落实好劳动法律法规,或纠正其违法用工行为的三类文书简称。发布会介绍,2025年,全国总工会会同最高法、最高检持续推进劳动者权益保障协同工作机制,通过劳动法律监督“一函两书”实现社会监督与司法监督系统化、常态化对接,综合运用多种手段,便捷高效满足劳动者和用人单位合法权益诉求,合力化解劳动领域矛盾

纠纷,多元协同机制作用凸显。此次发布的典型案例突出维护新就业形态劳动者合法权益。比如,聚焦新就业形态劳动者权益保障难点,上海市青浦区通过检察公益诉讼与“一函两书”的有机结合,推动行政机关开展专项系统整治,督促企业围绕核心算法开展源头治理,并推动头部平台企业签订覆盖全网的算法协议。(下转第二版)

(相关报道见第二版) 典型案例全文



这份英文告知书,消除了外籍嫌犯疑虑

——10种涉外刑事检察常用文书统一英译本正式上线

□本报记者 张羽

“在一起英国籍犯罪嫌疑人故意伤害案件的讯问工作中,讯问前外籍嫌疑人非常警惕,拒绝任何交流。直到讯问开始,我们向其出示了检察业务应用系统2.0里新上线的英文权利义务告知书,情况才发生转机。”北京市朝阳区检察院检察官陈莹璐感慨道。

陈莹璐使用的权利义务告知书是最高人民检察院国际合作局组织翻译的涉外刑事检察常用文书英译本之一。2025年12月,这套涵盖《犯罪嫌疑人诉讼权利义务告知书》《被害人诉讼权利义务告知书》《认罪认罚从宽制度告知书》等10种法律文书的“涉外刑事案件常用文书英文译本”在检察业务应用系统2.0正式上线,标志着检察机关涉外刑事案件办理规范化建设又迈出坚实一步。

中高频使用的文书进行了系统梳理与筛选,确定了翻译范围。

长期以来,我国涉外刑事常用法律文书存在“各自为译”的现象。“法律文书翻译工作直接关系涉外案件程序正义和实体公正的实现。实践中,一线办案人员长期面临一个突出难题:常见法律文书缺少规范、统一的译文。”江苏省检察院法律政策研究室四级高级检察官助理潘子蓝告诉记者。

2025年初,最高检国际合作局着眼于深入贯彻落实习近平总书记关于加强涉外法治建设的要求,推进实施《最高人民检察院关于加强涉外检察工作的意见》,切实服务涉外刑事案件办理一线,决定组织对当前检察机关办理涉外刑事案件常用文书进行系统翻译。国际合作局通过向部分有丰富涉外案件办理经验的地方检察机关征求意见,对办案实践

推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断增强治理腐败综合效能。持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,着力锻造纪检监察铁军。

此前,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,听取中央纪委国家监委2025年工作情况和二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月12日至14日召开二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

会议还研究了其他事项。

初稿完成仅迈出了“万里长征第一

步”,提升法律文本翻译质量,才是后续更为艰巨的任务。

在初稿完成后,最高检国际合作局开展了多轮审核与校对,对初稿中不当之处进行了完善。比如,在翻译中文法律文书中的“应该”“应”等词汇时,没有适当采取不同的英文情态动词,导致权利与义务在一些情形之下产生了混淆。再如,翻译“逮捕”与“拘留”时,初稿参考以往的一些译本,采取arrest and detention进行对应翻译,给英语母语使用者造成了困扰。后来,国际合作局又组织朝阳区检察院涉外案件办理检察官,北京外国语大学法学院、中国政法大学外国语学院的专家学者一起共同研究讨论,形成征求意见稿,送至最高检普通犯罪检察厅、重大犯罪检察厅、职务犯罪检察厅、经济犯罪检察厅、法律政策研究室、案件管理办公室、检察理论研究所,以及各省市级检察院征求意见。(下转第二版)

湾区“巨轮”何以远航?

心引擎,广东正以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,打造国际一流湾区和世界级城市群。

法治与开放相伴而行。习近平总书记深刻指出,“对外开放向前进进一步,涉外法治建设就要跟进一步。”广东省检察机关牢记习近平总书记殷殷嘱托,深入践行最高人民检察院检察长应勇“涉外检察工作必须切实担负起服务高质量发展、高水平对外开放的更重责任”的要求,在优化营商环境、跨境机制衔接、海洋协同治理、涉外人才培养等领域锐意探索,奋力书写新时代涉外法治建设的“广东答卷”。

近日,本报“法治中国行·高质效办案在基层”采访团走进广东,放眼这片奔腾的湾区,一艘承载使命的“巨轮”已蓄满能量,扬帆起航。

定分止争,让外资企业安心扎根

营商环境是市场经济的“土壤”,法治则是滋养土壤的“阳光雨露”。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济

和社会发展第十四个五年规划的建议》明确指出,健全外商投资服务保障体系,营造透明稳定可预期的制度环境。

地处粤港澳大湾区几何中心,坐拥深中通道门户优势,中山凭借其独特的区位优势和深厚的制造业底蕴,成为外资企业投资的热土。中山市检察机关坚持高质效办好每一个案件,努力营造稳定、公平、透明、可预期的法治环境,让外资企业“愿意来、留得住、发展好”。走进中山某外资塑料公司(下称“塑料公司”)的制造车间,机器轰鸣,生产线正满负荷运转。很难想象,这家在中山深耕20余年的企业,曾因一起定做合同纠纷陷入长达4年的诉讼困境。“那时候企业资金被冻结,订单不敢接,差点就想撤出大湾区了。”回忆往事,公司负责人仍心有余悸。

中山市检察院在受理塑料公司的监督申请后,组建专业办案团队全面审查,发现科研公司在签订协议时故意隐瞒了其与下游客户存在高额违约条款的关键事实。

(下转第二版)



扫码看视频

时间回到4年前,塑料公司与某科研公司签订合作协议,为其开发生产特定产品模具,明确模具样品需经三方验收合格后方能签订后续购销合同。然而,塑料公司因始终未能满足科研公司的要求,不到4个月便单方解除协议。科研公司以无法向下游客户交货为由,向塑料公司索赔巨额损失。一审法院驳回其诉求后,二审法院酌定塑料公司赔偿科研公司230万元,塑料公司的再审申请亦被驳回。

中山市检察院在受理塑料公司的监督申请后,组建专业办案团队全面审查,发现科研公司在签订协议时故意隐瞒了其与下游客户存在高额违约条款的关键事实。

(下转第二版)

扫码看视频

中山市检察院在受理塑料公司的监督申请后,组建专业办案团队全面审查,发现科研公司在签订协议时故意隐瞒了其与下游客户存在高额违约条款的关键事实。